

整合資源促灣區人才雙向流動

遼寧省政協常委、香港義工聯盟常務副主席 何超蕤

香港脈搏

粵港澳大灣區建設開始進入全面實施階段，在「一國兩制、三個關稅區、三個法域」現實下，實現粵港澳制度規則銜接，將制度差異變成制度優勢，是當前面臨的重要課題之一。「十四五」期間，要推動大灣區打造國際創科中心，人才是關鍵。在人盡其才和自由流動方面，粵港澳應先行先試，在制度規則銜接上爭取突破。

推動灣區專業資格互認

《粵港澳大灣區發展規劃綱要》明確提出要建設人才高地。加快建設粵港澳人才合作示範區。廣東省開風而動，在「十四五」規劃綱要提到，廣東將對標全球主要科學中心和創新高地，推動建設大灣區綜合性國家科學中心。在引進「高精尖缺」人才方面，包括支持創建橫琴粵澳深度合作區國際「院士谷」、中新廣州知識城國際「人才自由港」等，助力創科國際化。這些舉措體現了廣東各城市對人才引進的探索。

粵港澳大灣區要建設人才高地，就要建立區內人才的雙向流通機制，實現人才自由流通。推動實施粵港澳大灣區專業資格互認，有利於破除專業人才就業門檻，形成優勢互補、齊頭並進的良好局面。「內地與港澳專業資格互認」是內地與香港、澳門特區政府《關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)中的一項重要內容。近年，三地政府和民間做了大量工

作。據不完全統計，目前粵港澳職業資格互認已有3700多人次參考、2800多人合格。以建築業專業人士為例，中央政府於2019年11月6日公布進一步擴大建築業專業人士資格互認範圍，新措施將延續已到期專業資格，以及讓具有香港專業學會會員資格的香港建築師、結構工程師與內地相應協會(學會)會員開展資格互認工作。

三地規則對接待完善

但是，在人盡其才和自由流動方面，粵港澳融合仍存在一些問題，主要是三地規則對接仍然不便利，要素流通方面仍存在障礙。按照國家現行職業資格管理體制，職業資格設置、調整的事權在國家不在省。同時，粵港澳三地職業及專業資格的框架準則存在較大差異。內地與港澳存在三種不同的法律制度，而職業(專業)資格均以三地各自的法律法規作為設立依據。因此，互認或單方認可會涉及法律修訂，工作難度大。另外，港澳業界擔憂資格互認的開放會使競爭加劇、為行業帶來衝擊，導致推動工作的動力不足。

為加速區域人才融合發展，暢通粵港澳大灣區專業人才有序流動通道，三地政府和民間協會要協同工作。首先，粵港澳聯手向中央爭取政策，加強三地資歷框架對接。屬中央事權部分，三地綜合整理目前人才流動的現狀和問題，向「粵港澳大灣區建設領導小組」反映，在國務院高層統籌決策機制下解決問題。

支持漁業升級轉型促發展

香港漁民青年會主席、新界青年聯會副主席 崔景恒

商界心聲

增加土地供應，解決房屋供應壓力，一直是每個希望香港繁榮穩定和社會進步的人之共識。問題是對於漁農界而言，若增加土地供應的主要來源在於填海造地的話，便必然容易產生衝突。不過產生衝突卻不等於絕對矛盾，但過去社會基於反對派的理屈氣壯，在他們的為反而反面前，漁農界的理性意見很多時便難以說清，更容易被反對派曲解及借題發揮用作拉布，但若是顧全大局而放棄聲譽，又容易被社會誤以為漁農界毫不在意。現時在中央政府一連串「組合拳」下，香港已漸漸雨過天晴，立法會也慢慢回復理性論事，政府是時候更用心了解包括漁農界在內各行各業的意見，讓香港可在接下來的發展中取得真正共贏。筆者在此希望試以漁業，闡述一下有何共贏空間。

發展漁業產業基地

現時香港共有6400多艘第三類船(漁船)，當中約有4100艘漁船可在香港水域捕撈作業，由於這些漁船可在全港大部分水域捕撈，現時若進行海事工程，首當其衝便會影響這些漁船，當然還有工程附近的養殖戶。因此，支援這些漁民轉產轉業，必將減少工程對漁業的壓力。而最佳的解決方法，並不是作出現時根本不符市價的所謂賠償，也不是讓漁民上岸當保安、司機等其他職業，而是讓他們升級轉型，從事其他漁業相關行業，繼續一展所長。

連同政府正在研究的明日大嶼，近10年香港正規劃、正進行或已完成的港事工程約3000公頃，加上近年即將全面禁漁的海岸公園大約2000多公頃，加上海岸公園的核心區，漁業已損失超過5000公頃的可捕撈水域，然而政府除了開口埋口，推出已近10年的5億元漁業持續發展基金之外，根本毫無像樣的政策措施協助漁業持續發展。因此在已填海或即將填海的土地上覓出一些土地作漁業用途，促進漁業持續發展實屬合情合理。例如參考日本的豐洲魚市場，由當地合作社牽頭，配合捕撈、批銷、加工、零售、飲食和旅遊觀光於一身的成功模式，香港又能否推出由漁民團體經營，同樣集合這些功能的漁業基地，甚或加入旅客喜愛的休閒漁業元素，這既可讓更多捕撈漁民轉型，減少海洋捕撈壓力，也可讓漁民脫離個體戶的模式，更易適應時代變化。在美國，休閒漁業總產量約為商業漁業的2%，總產值卻是其13倍，可見香港漁業若可轉型，必定大有可為。

支持漁民把握國家機遇

此外，現時國家強大，為促進香港發展，把握「一帶一路」及「大灣區」機遇，融入國家發展大局必然是重要趨勢。就此，不少捕撈漁民，包括現時於南海生產的港澳流動漁民也期待可把握國家政策升級轉型。當中，以發展遠洋漁業及在「大灣區」進行深水網箱養殖的政策最為成熟，也有較多的成功例子。當然，現時國家為協助港澳流動漁民持續發展，已在惠州建立養殖產業園協助港澳流動漁民先導轉型，但要支持更多漁民升級轉型，無疑還需要更多空間；此外，「大灣區」有長達上千公里海岸線，擁有豐富水上活動資源，不少港人其實酷愛在廣東水域垂釣，同樣不少遊客也熱愛前往香港休閒及遊覽地質及海岸公園，大灣區又能否推動跨界的休閒漁業？善用港澳流動漁民對香港及南海水域的熟悉，必定可譜寫出新而廣受歡迎的全新產業。

鑑於篇幅所限，筆者僅能在漁業著墨，但由此可見，香港政府寬地同時要關顧漁農業，積極為包括漁農業在內的各行各業思考發展政策，把握國家發展機遇，讓香港百業興旺，才是長治久安之本。

台產「政治疫苗」無法應對疫災

台灣淡江大學中國大陸研究所教授、海峽兩岸學術文化交流協會副理事長 潘錫堂

名家指點



潘錫堂

一如大家預期，蔡英文當局大力支持的台產高端疫苗宣布解盲成功，未因「中研院」院士拒絕背書而改變劇本原來的書寫，股價也繼續漲停。然而，高端疫苗解盲前9個小時，台「衛福部」食藥署公布「台產疫苗緊急授權標準」，此舉被質疑是替高端疫苗作嫁，也讓台產疫苗更添爭議。問題關鍵在於高端疫苗沒有做第三期試驗，就無法證明對抗不同病毒的有效性，也無法取得全球認證。連疫情中心負責人陳時中都承認，這是全球目前唯一未經第三期試驗即取得「有效授權」的疫苗。無怪乎，根據民調，目前只有7%的台灣民眾願意施打這支疫苗。

台當局抗疫充滿政治考量

一般而言，疫苗測試分三期，第二期確定疫苗的安全性，第三期評估其有效性。第二期在受控制的環境中進行，受測人數百到千人，主要看人體的免疫反應。為了評估疫苗的有效性，就必須進行第三期試驗，在疫病流行的「田野」進行，受測人數至少幾萬人以上，人數愈多，統計參數的穩健度愈強。正因如此，新疫苗要能在人體施打，當然必須證明其確實有效，至於是否具有有效性，不能以只強調其安全性搪塞，也不能以有抗體反應就一筆帶過。「中研院」院士陳培哲清楚指出，台產疫苗都是在體外合成的次單位蛋白質疫苗，其保護力絕對低於體內原液合成的疫苗；陳培哲又指，連知名的美國生技公司諾瓦瓦

克斯研發的重组蛋白疫苗，至今尚未獲審查認證上市，台灣更不可能做到，因為若以全球或WHO疫苗核准「緊急使用授權」準則，台產的疫苗7月絕對不可能通過。然而，台當局的食藥署卻「超前部署」搶在高端疫苗解盲前即公布「台產疫苗緊急授權標準」，可見台當局之不專業與充滿政治考量。

由此可見，台產疫苗最大的爭議，即是沒有進行第三期試驗。現有兩支台產新冠疫苗(高端、聯亞)都使用蛋白質次單位技術，全世界以此項技術上市疫苗的至今是零。目前台灣疫情嚴峻，亟需大量的有效疫苗，因此取得來源必須多元化，包括向外購買、境外捐贈、代工生產等，自行研發僅是其中之一。其實，疫苗採台產政策本來很單純，但在民進黨當局政治操弄下，攙雜了各種政治算計及重大商業利益等複雜因素。但疫苗攸關人命安全，必須依科學方法按部就班研發，蔡當局為求速成，居然背離全球規範，以藉助助長的手段縮減流程。世界上主要疫苗研發都在第三期試驗時以期中報告獲得許可，台產疫苗卻只經第二期試驗，蔡當局又以似是而非的資訊意圖強渡關山。蔡英文不久前即公開宣稱7月可打台產疫苗，意圖以政治影響台產疫苗開發的時程與結果，造成社會爭議四起，台產疫苗審查委員之一陳培哲院士不惜辭聘拒絕背書。

台產疫苗研發違背規範

然而，民進黨當局竟大張旗鼓地為台產疫苗企業發聲力挺，甚至其疫苗開發尚未完成即貿然與之簽訂採購契約，幫該企業在股市做多，堪稱目無法紀。換言之，蔡當局迫不及待於兩家台產疫苗企業開發尚未完成，即各與之簽訂購單500萬劑疫苗的合約，予人以市場利益圖利特定廠商之強烈疑慮。看來從疫苗研發

程序違背規範，為特定企業護航保證到採購程序，處處均難謂合法，可見民進黨當局的疫苗台產政策一路走來黑影幢幢，如何能取得台灣民眾的信任？尤有甚者，高端疫苗的價格，實得離譜。蔡當局的採購單價每劑高達新台幣881元，比BNT/輝瑞疫苗高出一半，約是AZ疫苗的8倍。一個省略第三期臨床試驗的疫苗，開發成本應該很低，且又無法獲得全球認證，卻是全球最高價，真是匪夷所思。

總之，蔡當局的疫苗政策，關鍵在於「全球疫苗買不夠、台產疫苗讓人不安」，更有令人百思不解的雙重三大問題。首先，三個在疫苗採購與部署的問題：為何蔡當局無法買到足夠的全球疫苗？為何不斷拖延民間引進疫苗？為何偏愛台產疫苗？迄今，蔡當局的答覆仍是遮遮掩掩、顧左右而言他，更加令人疑竇。其次，疫苗決策方式與思維，也有三大問題：不合科學專業、不是理性決策、更非危機處理。在科學專業上，高端疫苗二期解盲前，5月30日「衛福部」即和「高端」議定出貨數量與時間，不僅不尊重科學專業，且只有蔡當局一個買家，何須「超前部署」？又，高端疫苗連第三期試驗尚未進行，就要給予緊急授權，真的是為扶持本地疫苗產業嗎？在理性決策上，全球疫苗已超過19億人施打，一年來有些國家和地區超前購買，而台灣去年底其實有機會獲得大量全球疫苗，後因「反中」考量而自我局限，實非防疫的理性決策。更何況，疫苗政策的目的是在於「對抗疫情」，而非「扶植台灣本土疫苗產業」，可見蔡當局立足緊急救命的危機處理堪稱本末倒置。最後，民進黨當局的防疫政策已徹底失敗，卻仍緊抱台產疫苗不放，民怨滔天，每天都有二位數的染疫民眾過世，真是台灣民眾的悲哀！

美國假好心贈台疫苗動機明顯

浙江省政協特邀代表、全國港澳研究會會員 季霆剛

熱門話題

台灣疫情嚴峻，蔡英文當局採購疫苗不力，一面倒依賴美日施捨，且處處為難民間團體採購疫苗。美國3名參議員乘軍用運輸機到台，宣布贈台75萬劑疫苗。美國參議員蘇利文更說：「這是來自美國的愛，作為回饋。我們非常高興能在這裏，宣布有關疫苗的重大信息。」蘇利文的說法好像這次是項無償捐贈，其實是惡人魔法。今年1月台灣開始開放美國豬入口，至5月累積進口上千噸美國豬肉。儘管蔡英文當局宣稱「萊劑零檢出」，但香港媒體卻發現台灣出口至香港的6項豬肉製品僅1項合格。最近台灣有媒體爆出，台灣軍方使用外箱寫着產地台灣的豬肉，內箱卻標註為美國的裏脊豬排。民

進黨政府不肯明確在標籤上標示豬肉的出產地，亦給了廠商魚目混珠的機會。台灣官方對此視而不見。

如今台灣成為美萊豬轉口地，只以少量疫苗應付台灣，是經濟上賄賂、牽制台灣官方。以經濟利益為先、美國利益優先是美國主要國策；以貿易綁架所謂「盟友」是其政治主張。台灣2019年共採購了近118億美元的軍備，是美國對外軍售年度最大「客戶」，而今次三名參議員到台看似是再一次要求台灣購買軍備，送少量疫苗只是掏空台灣庫房後的回饋。至於日本轉贈的125萬劑阿斯利康疫苗，更令人聯想到日方多次公開呼籲台灣對核災區食品解禁，贈予疫苗是否成為開放核食的前設，實很難否定。

美國霸權下，美台間的航聯軍火買賣才是主菜，亦

只是增加兩岸軍事風險的助燃劑，疫苗只是配菜。美日疫苗只能為蔡英文當局帶來極短暫的焦點轉移，因為蔡英文在抗疫上連番決策失誤已經無可推諉，形成了民衆對民進黨的長期負面形象。是誰抗疫不力、是誰無力將疫苗給予民眾，是誰在公共衛生關鍵時刻大搞「借疫謀獨」禍害寶島，已經一目了然。

電話卡實名制有助打擊罪案

新界社團聯會副理事長 陳博智

長話短說

特區政府已於2021年6月4日就電話卡實名制憲，並採取先訂立後審議方式，法案最快9月1日正式生效。法案生效後，電訊商有180日準備，因此實名制會在2022年3月1日正式實施。往後，每個人用戶在同一個電訊商登記上限為10張，企業則為最多25張備用卡。電話卡個人用戶須向所屬電訊商提供個人資料作登記，包括姓名、身份證號碼、出生日期以及身份證明文件副本。有反對者認為電話卡實名制侵犯私隱，甚至影響所謂的言論自由，但事實上香港的家用電話和流動電話合約、上網合約等，都需要登記個人資料。預先繳付電話卡不需要提供身份證明，實際上讓不法分子有機可乘，借用電話卡隱藏身份以犯罪。近幾年，不法之徒利用匿名電話騷擾、詐騙、恐嚇，或與其他不法分子聯繫，進行大規模有組織的犯罪案件愈來愈多；黑客更可利用提供數據的電話卡接取

到互聯網，進行各種互聯網犯罪活動。由於網絡上沒有地域所限，犯罪分子所到之處更可謂無遠弗屆，警方的調查和追蹤工作更顯得困難重重；恐怖分子甚至會用電話卡，作為引爆炸彈的導火線。正因為電話卡可隱藏身份，逃避追捕，不法分子才肆無忌憚使用電話進行不法行為。

至今，全球近150多個國家實施電話卡實名制。當中不乏所謂「民主自由國家」，如法國、德國、挪威、澳洲、韓國、新加坡、印度等。觸發這些國家實施電話卡實名制，正是因為歐盟、澳洲、新加坡等國家發現恐怖組織及犯罪組織利用匿名電話，逃避警方追蹤，使案件難以追查。他們相信電話卡實名制有助阻嚇及追查不法分子。

香港作為一個國際城市，需要顯及更全面的社會安全，才可保障香港的繁榮發展，電話卡實名制可加強香港打擊犯罪的能力，亦合乎國際大趨勢，值得大家支持！

